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CONCEJO DELIBERANTE 

MUNICIPALIDAD DE LUIS BELTRAN 

PROVINCIA DE RIO NEGRO

ORDENANZA Nº 13/15

TITULO: “CREASE EL AREA DE MEDIO AMBIENTE Y EL PREDIO EXPERIMENTAL DE MEDIO AMBIENTE EN LA PARCELA 3 DE LA MANZANA 199 DEL PARQUE INDUSTRIAL DESTINADO AL TRATAMIENTO DE RESIDUOS SÒLIDOS RECICLABLES”
VISTO:
El Art. 41° de la Constitución Nacional;
El Art. 84° de la Constitución Provincial;

La Ley Provincial N° 3.266;

El Art. 82° de la Carta Orgánica Municipal;

L a Declaración de Interés del proyecto “Predio Experimental de Medio               Ambiente” de la Secretaría de Ambiente y Desarrollo Sustentable de la Pcia de Río Negro;

           El Proyecto denominado “Predio Experimental de Medio Ambiente”;

CONSIDERANDO:

Que de conformidad con los principios consagrados por la Conferencia de Naciones Unidas sobre Ambiente Humano que tuvo lugar en Estocolmo en 1.972, el constituyente introdujo, en la reforma constitucional de 1994, en su articulo 41º el derecho a un ambiente sano y el correlativo deber de preservarlo, en aras a la obtención de su desarrollo sustentable;

           Que la recepción del principio de desarrollo sustentable o derecho intergeneracional, implica, en la interpretación constitucional, la obligación de garantizar que aquellos que heredarán el ambiente, deben vivir en condiciones como mínimo tan buenas o mejores condiciones que las presentes a fin de facilitar su desarrollo efectivo

Que también ha ido incorporando temas trascendentales como los presupuestos mínimos de protección al ambiente, el uso racional de los recursos naturales, la recomposición de daño ambiental, la educación e información ambientales, la protección de la biodiversidad, la preservación del patrimonio natural y cultural;


Que desde julio del año 2002 hasta el momento, se han promulgado ocho leyes de presupuestos mínimos para la protección ambiental;


Que el artículo 41 de la Constitución Nacional ha establecido un nuevo esquema de competencias ambientales al disponer que “... Corresponde a la Nación dictar las normas que contengan los presupuestos mínimos de protección y a las provincias las necesarias para complementarlas, sin que aquellas alteren las jurisdicciones locales. ...” (3er párrafo art. 41 CN);

           Que esto implica que las provincias y municipios, conforme al régimen provincial, podrán ejercer lo que en doctrina se ha denominado la “complementariedad maximizadora”, es decir, dictar normas adicionales a las leyes de presupuestos mínimos de protección ambiental, “necesarias para complementarlas”, bajo el modo y con el alcance de “esta singular concurrencia de competencias”, incrementando o “ampliando”;

           Que el art. 84 de la Constitución Provincial acuerda el derecho de todos los habitantes de gozar de un medio ambiente sano, libre de factores nocivos para la salud, el cual en concordancia con la Carta Magna, se trata de un derecho-deber, puesto que todo ciudadano también debe preservarlo y defenderlo;

           Que merece remarcarse lo dispuesto por la Ley Provincial N° 3.266 que fija los principios de política ambiental de la provincia y ordena  a esta y a los municipios en la ejecución de sus actos de gobierno y de la política económica y social, garanticen la aplicación de principios, entre ellos, que el ordenamiento normativo provincial y municipal en sus actos administrativos deberán ser aplicados con criterio ambiental;

            Que el Art. 82° de la C.O.M establece que es deber del gobierno municipal, asegurar en todas sus formas el derecho de los habitantes a disfrutar de un medio ambiente adecuado para el desarrollo del ser humano, preservando su salud, manteniendo protegido el sistema ecológico y el paisaje con medidas apropiadas para evitar la contaminación;

           Que, es así como en su política de preservación del medio ambiente debe impulsar estudios de base en cuanto a la identificación de problemas de recolección y reducción de basuras;

          Que asimismo debe promover el desarrollo de programas de educación ambiental y favorecer la participación de la comunidad en decisión que afecten el ambiente;

Que el proyecto “Predio Experimental de Medio Ambiente” fué declarado de interés por la Secretaría de Ambiente y Desarrollo Sustentable de la Pcia. de Río Negro (Anexo I);


Que actualmente la localidad de Luis Beltrán, cuenta con un sistema de recolección de residuos urbanos, transportados hacia un basurero a cielo abierto, no existiendo un sistema de gestión integral, que contemple todas las etapas (separación de origen, recolección, tratamiento, disposición final), no dándose un tratamiento adecuado a residuos que podrían ser recuperados y transformados en materia prima para su transformación en otros productos y vuelta al curso del mercado;

Que en este sentido, el plástico es un material 100% reciclable y es importante adoptar un sistema de gestión de residuos sólidos urbanos que lo contemple como un elemento sustancial, debido a su alto nivel de reutilización;

Que se estima que la acumulación de botellas plásticas puede ser muy elevada, siendo por ello necesario contar con un predio destinado al acopio y compactación de plástico;

Que es por ello, que conforme el Proyecto denominado “Predio Experimental de Medio Ambiente”, que forma parte integrante de la presente como Anexo II, se prevé construir, en primer lugar, un cerco perimetral (almacén plásticos)que será el sitio de acopio de estos materiales hasta el momento de su compactación, 

Que posteriormente se procederá a la construcción de un galpón de reciclaje que funcionará como una planta de separación diferenciada de residuos, (Anexo III);

Que se destinara un transporte especifico que lo recolecte y traslade hacia el predio del Parque Industrial Local, en donde, una vez acumulada cierta cantidad, se compactaran y se transformaran en fardos plásticos, los cuales se trasladaran a una planta recicladora para su venta.

Que los recursos que se perciban al cabo de cada actividad, serán utilizados para el pago de salarios de las personas involucradas en el proceso productivo y para reinvertir en elementos e insumos que competen únicamente a actividades relacionadas con el cuidado del Medio Ambiente;

Que la actividad favorecerá el cuidado ambiental, ya que la reducción de plástico evitará la contaminación del y el suelo por las partículas toxicas que se liberan cuando éste es quemado;

Que cabe destacar que por cada kg de plástico reciclado el ahorro es de 1,5kg en emisiones de CO2 (dióxido de carbono), las cuales inciden directamente en el fenómeno de cambio climático;
Que la nueva gestión de residuos sólidos urbanos, si bien comenzará por la recuperación del plástico, se expandirá hacia el tratamiento de elementos como el vidrio, el metal, el papel y el cartón;

Que también estas actividades generarán fuente de empleo y esta será mayor en la medida que se acumulen mayores cantidades de elementos reciclables;

Que la creación del Predio Experimental de Medio Ambiente pretende generar impacto social y ambiental positivo, mediante la capacitación, concientización y separación de residuos para su tratamiento, logrando que los habitantes paulatinamente vayan incorporando la visión de un pueblo amigable con el medio ambiente, promoviendo el desarrollo sustentable de nuestra localidad;

Que asimismo pretende ser un espacio de interacción público-privada en la puesta en marcha de proyectos que beneficien al medio ambiente y generen subproductos de los residuos que generamos y que las instituciones y organizaciones gubernamentales y no gubernamentales eleven propuestas y las instituciones educativas y organizaciones del tercer sector puedan participar de este proyecto conjunto y comunitario;

Que el Parque Industrial de Luis Beltrán, constituye el espacio adecuado a efecto de la implementación de este proyecto, con motivo de su cercanía al caso urbano, que implica que los residuos reciclables recolectados no deban ser trasladados largas distancias, como asimismo se trata de un lugar seguro para el deposito de la maquinaría que se utilizará en estos procesos;

Que conforme organigrama municipal en vigencia, no existe un área destinada al tratamiento de la temática medio ambiental, por lo que corresponde su creación y su incorporación al área de espacios verdes;

Que de esta manera el área se denominará  Área de Medio Ambiente y Espacios Verdes, funcionará dentro del ámbito de la Secretaria de Obras y Servicios Públicos; 

Que por lo antes expuesto resulta necesario sancionar la pertinente norma legal a efectos de la creación del Área de Medio Ambiente y de un predio destinado al tratamiento de residuos sólidos reciclables;

POR ELLO:

EL CONCEJO DELIBERANTE DE LA LOCALIDAD DE LUIS BELTRAN

Sanciona con Fuerza de

ORDENANZA

Artículo 1°: Créase e incorpórese al organigrama en vigencia, el Área de Medio Ambiente, dentro del ámbito de la Secretaria de Obras y Servicios Públicos de la Municipalidad de Luis Beltrán la que funcionará conjuntamente con el Área de Espacios Verdes.

Artículo 2º: Serán funciones del Área de Medio Ambiente y Espacios Verdes:

a) Generación de políticas tendientes al cuidado y protección del medio ambiente.

b) Fomento de la cultura y educación ambiental.
c) Gestión, coordinación y supervisión de actividades que se desarrollen en el predio experimental de medio ambiente.

d) Evaluación de propuestas y proyectos de temática ambiental que eleven las instituciones y organizaciones gubernamentales y no gubernamentales e instituciones educativas.
e) La realización de todas aquellas actividades vinculadas a la temática ambiental.
Artículo 3°: Crease el Predio Experimental de Medio Ambiente en la parcela 3 de la manzana 199 del Parque Industrial, cuyos datos surgen del Plano de Mensura N° 241/90.

Artículo 4°: El predio creado en el artículo 3° será destinado exclusivamente a la realización de todas las actividades que conlleven al tratamiento de los residuos sólidos reciclables de la localidad.

Artículo 5°: Regístrese, Comuníquese con copia al poder Ejecutivo, a los interesados, Publíquese, Cumplido, Archívese.
Dada en la localidad de Luis Beltrán, Departamento Avellaneda, Provincia de Río Negro, a los 01 días del mes de Julio de 2015.

ESTA ORDENANZA HA SIDO APROBADA CON EL VOTO AFIRMATIVO DE LOS CONCEJALES CRISTINA H. CRESPO, GONZALO M. VUILLERMIN, NOEMI N. RAPARI Y EL PRESIDENTE DE CONCEJO LIC. ELVIN G. WILLIAMS; ENCONTRANDOSE  AUSENTE LA CONCEJAL NORMA B. ELIZALDE.-

