CONCEJO DELIBERANTE 
MUNICIPALIDAD DE LUIS BELTRÁN

PROVINCIA DE RIO NEGRO

ORDENANZA Nº 176/09

TITULO: AMBIENTES 100% LIBRES DE HUMO DE TABACO
VISTO:

· La Constitución Nacional en su art. 41;

· La Ordenanza Municipal Nº 118/07;

· La COM en su art. 4º c;

· La Ley Nº 3986 de la Provincia de Río Negro;

CONSIDERANDO:

· Que el articulo 41 de la Constitución Nacional expresa: “Todos los habitantes gozan del derecho a un ambiente sano, equilibrado y apto para el desarrollo humano” y que las autoridades “proveerán a la organización de este derecho”;
· Que la COM establece que se debe “…promover la salud…”, por lo que es necesario desarrollar políticas destinadas a mejorar la calidad de vida de las personas;

· Que experiencias locales e internacionales muestran que el Municipio es el ámbito ideal para implementar medidas que llegan a toda la comunidad;
Que el tabaco es una sustancia nociva para la salud de las personas, siendo la principal causa de muerte en nuestro país, alcanzando a las 50.000 muertes por año, muertes que se podrían evitar;

· Que la exposición al humo del tabaco ha sido declarada en el año 2002 como carcinogénica en humanos por la Agencia internacional de Investigaciones sobre Cáncer de la OMS ya que contiene mas de 4000 sustancias toxicas y que por ello, el tabaco es una de las mayores amenazas de la salud publica mundial;

· Que se ha demostrado que estas 4.000 sustancias toxicas en el humo ambiental de tabaco y su exposición a este, es causal de mortalidad, morbilidad y discapacidad, pudiendo generar cáncer de pulmón, enfermedades cardíacas, respiratorias y efectos adversos en la reproducción, entre otras enfermedades;

· Que la exposición al humo ambiental del tabaco (H.A.T) de fumadores pasivos (hombres y mujeres) aumenta en ellos un 30% el riego de contraer cáncer de pulmón y enfermedades coronarias;

· Que el humo ambiental de tabaco es particular emane dañino para mujeres embarazadas, sus hijos en gestación y los niños, siendo estos dos últimos quienes además padecen el no tener autonomía de decisión de abogar por su derecho a respirar un aire libre de humo.

· Que el derecho a fumar de un ciudadano debe ceder ante el derecho a no fumar de otros, por elementales razones de salud y de higiene;

· Que se debe respetar el derecho de los no fumadores a respirar aire son la contaminación ambiental que produce el tabaco, especialmente en espacios cerrados;

· Que el humo de los productos de tabaco es una grave amenaza para la salud de los no fumadores expuestos a este humo, causando enfermedades graves en los adultos y en particular en los niños;

· Que la Organización Panamericana de la Salud especifica que “…la prohibición de fumar en el interior de espacios cerrados deben ser total   para proteger la salud de los no fumadores de manera efectiva, ya que las restricciones parciales como la existencia de áreas de fumadores y no fumadores, incluso cuando tienen sistemas de ventilación, no son suficientes. La prohibición de fumar en espacios cerrados reduce además la prevalencia y el consumo de tabaco de los que siguen fumando”;

· A su vez, los ambientes totalmente libres de humo tienen otros beneficios: disminuyen la aceptabilidad social del fumar, reducen el consumo y aumentan la cesación en  los fumadores. Además reducen los riesgos de accidentes, incendios y el deterioro de las instalaciones y equipos a causa del humo ambiental;

· Que evidencia científica ha demostrado que mantener los ambientes libres de humo de tabaco produce al poco tiempo en los fumadores una disminución en un treinta por ciento de su consumo, y que esta desnormalización del habito redunda en un progresivo menor consumo en  niños y jóvenes;

· Que, por ello, liberar los ambientes cerrados del humo de tabaco es una política sanitaria prioritaria ya que solo los ambientes 100% libres de humo de tabaco protegen la salud de la población;

Por ello;
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